3. LA TEORÍA DE LA ELECCIÓN DEL CONSUMIDOR

(Cap. 21 de Manikiw)

3.1. La Restricción Presupuestaria: ¿Qué puede permitirse el consumidor?

La pendiente de la RI = precio relativo = el intercambio que ofrece el mercado al consumidor. Ejemplo: 

Ingreso= $1.000

Precio Pepsi: $2

Precio Pizza: $10

3.2. Las Preferencias: ¿Qué quiere el consumidor?

3.2.1. Representación de las Preferencias por medio de Curvas de Indiferencia

Curva de indiferencia: curva que muestra cestas de consumo que reportan al consumidor el mismo nivel de satisfacción

Relación Marginal de Sustitución (RMS): relación a la que el consumidor está dispuesto a intercambiar un bien por otro.

3.2.2. Cuatro Propiedades de las Curvas de Indiferencia

1. Se prefieren las curvas de indiferencia más altas a las más bajas

2. Las curvas de Indiferencia tienen pendiente negativa

3. Las curvas de Indiferencia no se cortan

4. Las curvas de Indiferencia son combadas hacia adentro (convexas) = La RMS es decreciente
3.2.3. Dos Ejemplos Extremos de las Curvas de Indiferencia

1. Sustitutos perfectos: dos bienes que tienen las CI en forma de línea recta.

Ejemplo: billetes de $5 y $10. Generalmente no es indiferente el tipo de billetes que tenemos (No así el total). En otras palabras, la RMS entre billetes de $10 y billetes de $5 es siempre 2 (a no ser que desesperadamente necesitemos cambio y estemos dispuestos a pagar $12 por dos billetes de $5).

2. Complementarios Perfectos: dos bienes que tienen CI en forma de ángulo recto.

3.3. La Optimización: ¿Qué elige el consumidor?

3.3.1. La Elección Optima del Consumidor

Análisis Gráfico: 
3.3.2. La Utilidad

Hasta ahora hemos supuesto que los consumidores pueden ordenar todas las canastas de acuerdo a el nivel de satisfacción que le otorgan. Este enfoque de la utilidad se llama enfoque ordinal. En el enfoque ordinal, afirmaciones como: “la canasta A me gusta 5.43 veces mas que la B” no son posibles. Los consumidores tan sólo ordenan las canastas pero no pueden hacer ese tipo de comparaciones.

Existe un enfoque en que tales afirmaciones son posibles. Este enfoque se llama enfoque cardinal. En el enfoque cardinal las preferencias se representan con el concepto de utilidad. La utilidad es una medida abstracta de la satisfacción que le reporta a un individuo una cesta de bienes. Los economistas dicen que un consumidor prefiere una cesta a otra si la primera le reporta más utilidad que la segunda. Se supone que se puede asigna un valor numérico cardinal a cada canasta de bienes. Más formalmente, suponiendo que existen sólo dos bienes, X e Y:
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FIGURA A.3.1. PÁG. 98, FRANK

FIGURA A.3.2. PÁG. 99, FRANK

Las curvas de indiferencia y la utilidad están estrechamente relacionadas. Las cestas ubicadas en las CI más latas proporcionan mayor utilidad. Las cestas ubicadas en la misma CI proporcionan la misma utilidad. Por ello se dice que las CI son curvas de “iso-utilidad”. La pendiente de la CI refleja la utilidad marginal generada por un bien en comparación con la utilidad marginal generada por el otro. 

3.2.5. Análisis Algebraico de las Curvas de Indiferencia

Para obtener un curva de indiferencia, fijamos el nivel de utilidad y despejamos Y. Si fijamos U en un nivel U0, 
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Y suponemos que 
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La ecuación de la curva de indiferencia correspondiente al nivel de utilidad U0 es:
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Si fijamos el nivel de utilidad en 1, tenemos que la curva de indiferencia correspondiente al nivel de utilidad 1 es 
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Esta es la ecuación de la CI U =1. En el gráfico se observan también las correspondientes a U = 2, 3, 4.

FIGURA A.3.3., PÁG. 101, FRANK

3.2.6. La RMS como la pendiente de la Curvas de Indiferencia

3.3.2.. Utilización del cálculo para maximizar la Utilidad

1. Planteo del problema

2. Ejemplo:
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3.4. Cómo afectan las variaciones en el Ingreso a la elección óptima del consumidor

1. Análisis gráfico (Pepsi y Pizza)

2. Ejemplo con ejemplo anterior

3. Bien Normal: bien cuya cantidad demanda aumenta cuando aumenta el ingreso. En el ejemplo anterior ambos bienes son normales.
4. Bien Inferior: bien cuya cantidad demanda disminuye cuando aumenta el ingreso. 

a. Ejemplo: Viajes en ómnibus y viajes en autos.

b. Gráfico con línea punteada X normal/inferior

3.5. Cómo afectan las variaciones en los precios a la elección óptima del consumidor

1. Análisis gráfico

2. Mencionar análisis matemático

3.5.1. Efecto-Renta y Efecto-Sustitución de una variación en el precio de un bien

1. Análisis gráfico (baja el P de la Pepsi, dibujar flechas para ilustrar ambos efectos)

2. Efecto - Sustitución: cambio en el consumo que experimenta el consumidor como consecuencia de que cambian los precios relativos.

3. Efecto - Renta: cambio en el consumo que experimenta el consumidor como consecuencia de que aumentó su poder adquisitivo

3.6.Obtención de la Curva de Demanda

1. Análisis grafico

2. ¿De qué variables va a depender la función de demanda de un bien X?

a. Análisis algebraico
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Maximizando U c.r.a. X obtienen la función de demanda de X:
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Conclusión: para dibujar una curva de demanda en un cuadrante estoy suponiendo que todas las otras variables no cambian. Sólo el precio del bien. Muy importante para que en la realidad no hagan macanas dibujando cantidades consumidas y precios a lo largo del tiempo y piensen que están dibujando la curva de demanda. A lo largo del tiempo los ingresos y los precios de los demás bienes seguramente cambiaron también. 

3.7. Aplicaciones

3.7.1. ¿Cómo afectan los cambios en el salario a la oferta de trabajo?

Ejemplo: Sara.

Dos posibilidades: curva de oferta de trabajo con pendiente positiva o negativa. Depende de preferencias.

3.7.2. ¿Cómo afectan las tasas de interés al ahorro de los hogares?

Ejemplo: Samuel.

Dos posibilidades, nuevamente. Depende de preferencias.

3.7.3. ¿Prefieren los pobres recibir transferencias en efectivo o en especies (cupones)?

3.8. ¿Piensan realmente así los consumidores?

Ustedes son consumidores y saben que cuando entran a un supermercado no trazan restricciones presupuestarias y curvas de indiferencia. ¿Quiere decir eso que la Teoría dela Elección del Consumidor es errónea?

NO. La Teoría descrita hace uso de un modelo. Como vimos, un modelo es una simplificación de la realidad. Pero el papel del modelo es explicar el comportamiento de los consumidores. Efectivamente casi ninguno de nosotros traza CI cuando entra a un supermercado, sin embargo es conciente de su restricción presupuestaria y tiene en cuenta sus preferencias. Y lo hace de una forma tal que es consistente con la explicación de la Teoría de la Elección Racional. Por ende, la teoría cumple su cometido. Explica científicamente como se comporta un consumidor, independientemente de que éste explícitamente haga los cálculos que la Teoría dice que hace.
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